

中央生态环境保护督察“回头看” 群众信访举报边督边改情况

(第十三批 2018年11月23日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况	备注
1	X140000201811190005	山西省吕梁市汾阳市三泉镇三泉工业园区东辉新能有限公司,长期与第三方监测运维商勾结手动篡改、伪造烟气在线排放数据,违法超标排放,污染环境;得到当地环保局部分人员庇护,检查时提前做好准备,采取暂时闷炉保温,不出焦或少出焦的方法来应付。	吕梁市汾阳市	大气	2017年以来,因环境违法问题,汾阳市环境保护局11次对山西东辉新能有限公司下达《责令改正违法行为决定书》并实施行政处罚,共处罚款299万元。因该公司对存在的问题整改无果,2018年6月5日汾阳市人民政府对该公司下达了《关于东辉新能有限公司实施停产整治监管的通知》(汾政函〔2018〕53号)。2018年7月20日,汾阳市环境保护局对该公司下达了《关于山西东辉新能有限公司停产整治(焖炉保温)的实施方案》(汾环发〔2018〕39号),要求于2018年年底完成整治。目前,该公司处于焖炉保温整治阶段。在线第三方运营人员每周对该公司在线监控系统的运行状态进行检查,并做好相应的巡检、维护、标定等运营维护记录。2018年11月21日现场检查,该公司尾部脱硫在线设备一期和二期参数设置和备案登记表一致;一期、二期尾部脱硫设施运行正常,调取11月9日至11月19日在线小时数据,显示二氧化硫、氮氧化物和烟尘3种主要污染物因子排放浓度符合《炼焦化学工业污染物排放标准》(GB 16171-2012)表5的标准;二期焦炉装煤出焦集尘罩烟气收集效果差,冒烟现象严重。	属实	汾阳市环境保护局责令该公司立即更换焦炉装煤出焦集尘罩,确保污染防治设施正常运行。同时拟处以罚款100万元(汾环罚告字〔2018〕084号)。		
7	X140000201811190010	山西省吕梁市柳林县李家湾乡韩家坡村民反映,村里有发煤站8个,每天从离石火车站装卸煤焦货物,没有任何防尘措施,粉尘污染。	吕梁市柳林县	大气	该村共有铁路煤焦发运站5个。其中煤炭发运站4个,分别为孝柳公司离石站台、吕梁铝焦实业公司、山西煤炭运销集团吕梁离石有限公司站台、孝柳煤焦站;焦炭发运站1个,为山西孝柳铁路有限责任公司离石站新增站台。 1.孝柳公司离石站台。该站台煤场采用轻钢结构全封闭,并配套喷淋设施和流动洒水车一辆。现场检查时,该站台处于运营状态,储煤场全封闭,环保设施运行正常。2.吕梁铝焦实业公司。该公司建设有挡风抑尘网、喷淋洒水设施、配套洒水车一部。现场检查时,该站台处于运营状态,煤炭全部进行了苫盖、煤炭装卸时使用铲车作业,存在扬尘情况。现正在进行储煤场全封闭的设计工作。3.山西煤炭运销集团吕梁离石有限公司站台。该站台建有挡风抑尘网,并配套喷淋设施和流动洒水车一辆。现场检查,处于运营状态,场区储煤全部进行了苫盖、煤炭装卸时使用铲车作业,存在扬尘情况。现正在进行储煤场全封闭的设计工作。4.吕梁孝柳煤焦储运有限公司站台。该站台建设有挡风抑尘网、喷淋洒水设施、配套洒水车两部。现场检查,处于运营状态。场区储煤全部进行了苫盖、煤炭装卸时使用铲车作业,存在扬尘情况。储煤场全封闭工程已完成设计,正在报批。5.山西孝柳铁路有限责任公司离石站新增站台。该站台建有挡风抑尘网,并配有喷淋设施和流动洒水车一辆。现场检查,该站台处于运营状态。焦炭全部进行了苫盖,焦炭装卸时采用喷雾抑尘措施。储煤场全封闭工程已完成设计。	属实	针对山西离石国家粮食储备库铝焦站、山西煤炭运销集团吕梁离石有限公司站台、吕梁孝柳煤焦储运有限公司装卸煤时存在扬尘污染,柳林县环境保护局责令于2019年6月30日完成站台煤场全封闭工程,淘汰装卸煤时使用铲车作业。分别处以罚款5万元(柳环罚告字〔2018〕49号)、(柳环罚告字〔2018〕50号)、(柳环罚告字〔2018〕51号)。要求山西孝柳铁路有限责任公司离石站新增站台加快全封闭储煤场开工建设进度,确保按时完成储煤场建设。		
17	D140000201811190039	山西省吕梁市汾阳市阳城乡义城村,有三个砖厂,一砖厂(村东、村委会开的),二砖厂(村东南、村集体开的),三砖厂(村西南、村干部开的),三个砖厂在村民的耕地里挖了三个坑,将生产的废渣倾倒在坑里,影响了村民的耕地和水源,破坏了生态环境。	吕梁市汾阳市	土壤	反映的阳城乡义城村3户砖厂已于2008年10月全部淘汰。2后经虞城村委讨论同意向砖厂取土坑内倾倒固体废物进行复垦。2017年5月3日,汾阳市政府委托山西省生态环境研究中心对土坑固体废物进行鉴定,污染特性进行分析,初步判断场地内固体废物对周边土壤和地下水未造成明显不良影响。 目前,一砖厂复垦项目已立项,总投资2319万元,土地复垦后可新增耕地面积8.6公顷(128.83亩),主体工程已经完工,正在进行收尾工作;二砖厂已完成复垦;三砖厂已立项,项目总投资31884万元,已完成60%,可新增建设用地面积4.39公顷(65.85亩),预计2018年12月底前竣工。	属实	汾阳市政府按照山西省生态环境研究中心关于《汾阳市阳城乡虞城村砖厂取土坑内固体废物污染特性分析及处置建议报告》和可行性研究报告的处置要求,加强固废处置施工过程中的监管,采取有效措施防止扬尘污染,并开展后续的复垦工作。		
19	D140000201811190040	山西省吕梁市“文水县孝义镇马东村村北有一铁厂,烟尘污染、气味呛人、噪声扰民现象”。	吕梁市文水县	大气, 噪音	该企业为文水县马东永仁拔丝厂,属文水县升级改造企业,2018年6月13日,文水县孝义镇人民政府要求该企业停产升级改造,并下发了《断电通知》。该企业于2018年6月15日实施断电停产,至今未开展升级改造工作。现处于停产状态。	属实	文水县孝义镇人民政府对该企业下发了《拆除设备通知书》,要求拆除生产设备,清理厂区的原料及产品。目前,该企业已断电、生产设备正在拆除、原料正在清理中。		
20	D140000201811190016	山西省吕梁市临县临泉镇槐树塔村村里,有一生活垃圾填埋厂,存在地下水渗漏,影响村民饮用水,气味呛人,环保设施不到位,垃圾车运输过程中存在扬尘污染,噪音扰民。	吕梁市临县	大气, 噪音, 水	反映的生活垃圾填埋厂为山西省临县城区环卫有限公司生活垃圾处理工程项目。按环评建设要求该填埋场底部、边坡均做防渗处理(压实黏土+土工膜+土工布),并建有渗滤液收集设施,未发现有渗漏污染地下水问题;2018年5月7日,临县农村饮水安全建设领导小组办公室水质检测中心对临泉镇槐树塔村饮用井水进行检测,依据生活饮用水卫生标准GB/T5750-2006,结果显示各项指标均为合格;垃圾场距村民居住区约2000米,垃圾运输车辆为全封闭式车厢,运输过程中行经道路为水泥硬化乡道,行车过程中有部分扬尘产生;垃圾运输车辆途经村道时,有鸣笛噪声产生。	属实	临县人民政府要求住房保障和城乡建设管理局安排专职保洁员对该段道路进行清扫保洁,并定期采取洒水降尘措施,清运车辆禁止鸣笛,降低噪音。		
21	D140000201811190009	山西省吕梁市离石区新驿镇后石村村北,村干部将灰渣随意倾倒在村北后面(村北),破坏了当地的生态环境。	吕梁市离石区	土壤	反映的离石区新驿镇后石村村北为离石区信义镇后石村村北。该路段已经被规划为道路,即将进行填方修建,后石村委干部认为此道路即将被修整,将建筑垃圾倾倒入此地。	属实	离石区信义镇政府安排后石村委立即整改,目前垃圾已全部清理完毕。		
22	D140000201811190025	山西省吕梁市中阳县金罗镇东河村距离209国道不到50米,有一个无名的非法配煤的厂子,没有任何手续,粉尘污染、噪声污染。	吕梁市中阳县	大气, 噪音	反映的配煤厂位于中阳县金罗镇东河村原废弃砖厂,2018年11月上旬,东河村村民刘某在未办理相关手续的情况下,私自存储原煤约200吨左右,配有装载机1辆,未采取相关防尘措施。	属实	中阳县金罗镇人民政府对该配煤厂采取断电措施,对存储原煤全部进行了清理,现已彻底取缔完成。	金罗镇党委政府对金罗镇东河村党支部书记刘某进行约谈,给予全镇通报批评。	
23	D140000201811190013	山西省吕梁市汾阳市三泉镇三泉工业园区,有一东辉新能有限公司,与第三方监测机构存在串改、伪造烟气在线排放数据行为,每天超标排放氮氧化物等污染物,受到部分当地环保人员的庇护,上级督察时采取暂时不出焦或少出焦,等检查人员离开,立即加大产量。建议突击检查、加大检查力度。	吕梁市汾阳市	大气	该案件与第十三批X140000201811190005群众反映问题相同。2017年以来,因环境违法问题,汾阳市环境保护局11次对山西东辉新能有限公司下达《责令改正违法行为决定书》并实施行政处罚,共处罚款299万元。因该公司对存在的问题整改无果,2018年6月5日汾阳市人民政府对该公司下达了《关于东辉新能有限公司实施停产整治监管的通知》(汾政函〔2018〕53号)。2018年7月20日,汾阳市环境保护局对该公司下达了《关于山西东辉新能有限公司停产整治(焖炉保温)的实施方案》(汾环发〔2018〕39号),要求于2018年年底完成整治。目前,该公司处于焖炉保温整治阶段。在线第三方运营人员每周对该公司在线监控系统的运行状态进行检查,并做好相应的巡检、维护、标定等运营维护记录。2018年11月21日现场检查,该公司尾部脱硫在线设备一期和二期参数设置和备案登记表一致;一期、二期尾部脱硫设施运行正常,调取11月9日至11月19日在线小时数据,显示二氧化硫、氮氧化物和烟尘3种主要污染物因子排放浓度符合《炼焦化学工业污染物排放标准》(GB 16171-2012)表5的标准;二期焦炉装煤出焦集尘罩烟气收集效果差,冒烟现象严重。	属实	汾阳市环境保护局责令该公司立即更换焦炉装煤出焦集尘罩,确保污染防治设施正常运行。同时拟处以罚款100万元(汾环罚告字〔2018〕084号)。		
24	D140000201811190056	山西省吕梁市离石区王家沟乡长局村,有一“永宁煤矿”将煤渣倾倒在林地,毁坏林地约20亩。	吕梁市离石区	生态	反映的“离石区王家沟乡长局村永宁煤矿”为山西东泰聚益煤业有限公司(山西吕梁永聚煤业有限公司配套的坑口洗煤厂)。经查,山西东泰聚益煤业有限公司在调试阶段产生的约2万吨煤矸石倾倒在城北街道办长大局村,未按规定建设矸石贮存场所及规范处置矸石;倾倒在石地涉及部分林地,属于擅自改变林地用途。	属实	1.离石区环保局责令该公司立即停止违法排污行为,规范处置煤矸石,拟处罚款10万元(离环告字〔2018〕113号)。目前,已停止违法倾倒矸石。2.涉嫌擅自改变林地用途问题,离石区林业局已进行调查,责令该公司停止违法行为并恢复原状;并将按程序深入调查,进行相应行政处罚。		
25	D140000201811190001	山西省吕梁市交口县石口乡王家庄村,穆家渠队长穆林森毁坏退耕还林地100多亩,破坏生态环境。	吕梁市交口县	生态	交口县林业部门现场勘察和走访村干部,2018年该村无毁林退耕还林地情况。群众反映的毁林情况为2014年10月至2015年3月期间,穆林森未经林业部门批准,雇用装载机和人工毁林穆家渠村山神庙(小地名)后的2亩退耕还林地及卜罗里(小地名)的2亩退耕还林地,该林地毁坏前主要栽种核桃和刺槐。2016年4月,县林业局根据《森林法》作出处罚1000元的决定,责令穆林森对破坏的退耕还林地进行植被恢复。目前,案件已结案,罚款已交纳,植被已全部恢复,栽种核桃树。	属实	责成交口县加大林业执法和巡查排查力度,形成长效机制,切实采取有效措施,依法严厉打击毁林林木,破坏森林资源的行为坚决防止此类现象发生。		